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«Τη 14η Ιανουαρίου 1823 απεβίωσεν 
ο Αντιπρόεδρος του Νοµοτελεστικού 
Αθ. Κανακάρης. Και τούτο δη συµφο-
ρά βεβαία της Ελλάδος, διότι εξέλι-
πεν ο άνθρωπος, όστις ηδύνατο εις 
το µετά ταύτα διά της αυταπαρνήσε-

ώς του να λυτρώση το έθνος από πολλά κακά».

ΜΕ ΑΥΤΑ ΤΑ ΛΟΓΙΑ περιέγραψε στα «Αποµνηµονεύµα-
τά» του ο Νικόλαος Σπηλιάδης, το τέλος του πατρινού προ-
εστού. Ο Φωτάκος, από την άλλη πλευρά, ήταν όλο υπο-
νοούµενα: «Περί του θανάτου του Κανακάρη ελέγοντο τότε 
πολλά, ελέγετο δε και τούτο, ότι ο Κωλέττης τον εφαρµάκω-
σε». ∆εν ήταν ούτε η πρώτη, ούτε η τελευταία θεωρία πο-
λιτικής δολοφονίας µε τη χρήση δηλητηρίου, στην ελλη-
νική Ιστορία. Από τα χρόνια του Μεγάλου Αλεξάνδρου και 
του Ιωάννη Τσιµισκή, µέχρι τους µυστηριώδεις θανάτους 
των Ιωάννη Μεταξά και Σοφοκλή Βενιζέλου (εν πλω, επι-
στρέφοντας από Χανιά), πάντα θα υπάρχει ένα πέπλο συ-
νωµοσίας για ένα αόρατο χέρι που κινήθηκε στις σκιές…

Ο ΘΑΝΑΤΟΣ του Κανακάρη αποδόθηκε σε δραστικότατο 
φάρµακο, σε «16 κόκκους εµετικής τρυγός», που του δό-
θηκαν από γιατρό και τους οποίους, όπως φαίνεται, χω-
ρίς να προσέξει, τους πήρε όλους. Ο γιατρός αυτός ήταν ο 
Ιωάννης Κωλέττης! Μια ιστορία που θα τη ζήλευε ακόµη 
και ο Σαίξπηρ, που πολλά, πολλά χρόνια πριν περιέγραφε 
κάτι ανάλογο στο βασίλειο της ∆ανιµαρκίας.

ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΙΚΕΛΙΚΕΣ ρίζες του Αθανασίου Κανακάρη εί-
χαµε κάνει αναφορά σε προηγούµενους «∆ρόµους της Φω-
τιάς» (φύλλο 2/2/2021), όταν περιγράψαµε την ιστορία 
του γιου του, Μπενιζέλου Ρούφου και το µπέρδεµα µε τα 
επώνυµα στην οικογένεια λόγω διαµάχης… Καθολικών 
και Ορθοδόξων. 

ΣΕ ΚΑΘΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ, ο πρωτοσύγκελλος Αµβρόσιος 
Φραντζής αναφέρει την οικογένεια των Κανακάρηδων ως 
την «παλαιοτέρα και αρχαιοτέρα των άλλων οικογενειών 
εις την επαρχίαν των Παλαιών Πατρών», ενώ ο Φιλήµο-
νας λογάριαζε τον Αθ. Κανακάρη ως έναν από τους πέντε 
πρώτους προεστούς της Πελοποννήσου (οι άλλοι ήταν ο 
Ασηµάκης Ζαΐµης από τα Καλάβρυτα, ο Σωτήρης Χαραλά-
µπης, ο Παναγιώτης Κρεβατάς από τη Σπάρτη και ο Ανα-
γνώστης ∆εληγιάννης από τη Γορτυνία).

Η ΠΡΩΤΗ ΚΟΝΤΡΑ µε τους Τούρκους σηµειώθηκε στις 
αρχές του 1816, όταν ο γενικός διοικητής της Πελοπον-
νήσου φυλάκισε τον Κανακάρη στο σπίτι του ∆εληγιάννη 
στην Τρίπολη, γιατί είχε αντισταθεί στον παράλογο φόρο 

για το θάψιµο των νεκρών («Ολιούµ ετσσίν Μυρή»), 
που εκείνος είχε επιβάλει. Τι έκανε τότε ο πανέξυπνος 
Κανακάρης; Με τη σπουδαία µόρφωση που είχε λάβει 
από µικρός, σκέφτηκε ένα τέχνασµα. Προσποιήθηκε 
τον βαριά άρρωστο, άλειψε το σώµα του µε κιτρινωπό 
χρώµα (σαφράν) και δραπέτευσε πηδώντας από το πα-
ράθυρο του σπιτιού του Πασά, στο οποίο είχε µεταφερ-
θεί για νοσηλεία. Από την Πάτρα και µε τη βοήθεια του 
Παπαρρηγόπουλου, διερµηνέα του ρωσικού προξενεί-
ου, διέφυγε µε πλοίο για την Κωνσταντινούπολη. Εκεί 
έδειξε το σθένος του, καθώς παρουσιάστηκε στην Υψη-
λή Πύλη και συνηγορώντας για τα δίκαια των συµπολι-
τών του, πέτυχε και την ανάκληση του Πασά της Πελο-
ποννήσου και την κατάργηση του βαρύτατου φόρου για 
το θάψιµο των νεκρών, ενώ και ο ίδιος έγινε «Βεκίλης» 
(αντιπρόσωπος) του Μοριά.

ΕΚΕΙΝΗ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆Ο ήταν που µυήθηκε στη Φιλική 
Εταιρεία (από τον έµπορο Παναγιώτη Σέκερη) και ετοι-
µαζόταν, πλέον, για τον Αγώνα. Με την κήρυξη της Επα-
νάστασης στις Παραδουνάβιες Ηγεµονίες καταδικάστη-
κε µαζί µε τον µάρτυρα Πατριάρχη Γρηγόριο Ε΄, σε θά-
νατο διά απαγχονισµού. Ειδοποιήθηκε, όµως, εγκαίρως 
και κρύφτηκε στην ρωσική πρεσβεία και µεταµφιεσµέ-
νος επιβιβάστηκε σε υδραϊκό πλοίο, µε το οποίο έφτασε 
στα τέλη Απριλίου στην Υδρα και στη συνέχεια στην Πά-
τρα. Ολες αυτές οι απίστευτες περιπέτειες ήταν και ο λό-
γος που το όνοµά του δεν φαίνεται στις πρώτες συγκρού-
σεις µε τους Τούρκους και στη θέση του στην πρώτη προ-
κήρυξη του Αγώνα εµφανίζεται ο γιός του, Μπενιζέλος.

ΣΤΟΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ενάµιση χρόνο της ζωής του, τον 
βλέπουµε να εκλέγεται παρά την απουσία του (ήταν απα-
σχοληµένος µαζί µε Ζαΐµη και Λόντο µε την εισβολή του 
Κεχαγιά) στην Πελοποννησιακή Γερουσία, να µάχεται στο 
Σαραβάλι, να ορίζεται παραστάτης της 20µελούς «Εθνι-
κής Βουλής» και να εκλέγεται αντιπρόεδρος του Εκτε-
λεστικού, εξελισσόµενος, σύµφωνα µε τον Σπυρίδωνα 
Τρικούπη, στον «δηµοκρατικώτερον των προυχόντων». 
Ολα αυτά µέχρι το αιφνίδιο τέλος του, µε τον Π. Σούτσο 
να γράφει στο προοίµιο του «Μνηµοσύνου των αποθα-
νόντων ηρώων µας»:

«Το ποτήρι µου στολίζω µ΄ άνθη µύρτου και υάσµου
και µ΄ ευλάβειαν αρχίζω τας θρησκευτικάς χοάς µου.
Εις την µνήµην των µαρτύρων της ελευθερίας πίνω
και διά µνηµόσυνόν των το γλυκό κρασί µου χύνω.
∆ευτερεύω και τριτεύω, Κανακάρη, διά σε,
της Πελοποννήσου κλέος, αρετής αγνέ, χρυσέ…».

Η Πάτρα κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας. Λέγεται ότι όταν ο Αθανάσιος Κανακάρης ήταν µικρός δέχθηκε επίθεση στο σπίτι του από έναν ψυχοπαθή 
Οθωµανό που εκµεταλλεύθηκε την απουσία των γονιών του. Ο µικρός άρχισε να φωνάζει κι ευτυχώς έσπευσαν σε βοήθεια οι έµποροι Νικόλαος 
Σταθακόπουλος και Ζαχαρίας Θωµόπουλος που τον έσωσαν χρησιµοποιώντας… πιρούνια!

Ο Αθανάσιος Κανακάρης (σε πίνακα από την κατάληψη 
της Πάτρας έχαιρε σεβασµού από όλους τους 
συµπολίτες του, χαρακτηριζόταν ως δίκαιος και έντιµος 
άνθρωπος και θερµός πατριώτης, ενώ το εγκώµιό του 
έπλεξε και ο µεγάλος Αδαµάντιος Κοραής 

ΞΕΡΑΤΕ ΟΤΙ...;
 Ο Αθ. Κανακάρης ενταφιάστηκε 
στον ιερό ναό Ταξιαρχών στην Ερµι-
όνη, όπου και πέθανε. Στις 17 Φε-
βρουαρίου 1911 το δηµοτικό συµ-
βούλιο της Πάτρας ζήτησε τον επα-
ναπατρισµό των οστών, χωρίς, ωστό-
σο, επιτυχία.

 ∆εν χρειάζεται φυσικά να σας 
εξηγήσουµε τι σηµαίνει το επώνυ-
µο Κανακάρης. Είναι ο «χαϊδεµένος 
γιος», ο γεννηµένος τον µήνα Μάιο. 

 Ο γεννηµένος το 1760 Αθ. Κανα-
κάρης ήταν υποστηρικτής του Αλέξαν-
δρου Μαυροκορδάτου (τον υποδέχθη-
κε, µάλιστα, στο Πουρναρόκαστρο) και 
γι΄ αυτόν τον λόγο συγκρούστηκε µε 
τον Θεόδωρο Κολοκοτρώνη.

 Μόλις καταρτίστηκε η Α΄ Εθνο-
συνέλευση στην Ερµιόνη και επει-
δή ο Μαυροκορδάτος έλειπε σε εκ-
στρατεία, ο αντιπρόεδρος της κυβέρ-
νησης, Κανακάρης έγινε στην ουσία ο 
πρώτος πρωθυπουργός της Ελλάδας.

 Ο Κανακάρης υπήρξε αξιοθαύµα-
στος και κατά την εισβολή του ∆ράµαλη 
και µε τη στάση του απέναντι σε έναν 
Γάλλο ναύαρχο, όταν εκείνος αξίωσε 
αποζηµίωση για βλάβες στο πλοίο του 
και ο πατρινός προεστός πήγε µόνος 
του στην Υδρα ως ταχυδρόµος, για να 
βρει το ζητούµενο ποσό!

 Στην οδό Κανακάρη και Παντανάσ-
σης υπήρχε δηµοτική βρύση (1780), 
ενώ στη γωνία µε την οδό Ερµού βρέ-
θηκε παλαιοχριστινιακός τάφος. Σε 
άλλα σηµεία της οδού, βρέθηκαν αρ-
χαίοι και βυζαντινοί τάφοι, τµήµα νε-
κροταφείου, ρωµαϊκά αγάλµατα, κ.ά.

 Φυσικά στις µέρες µας έχει προ-
κύψει το θέµα µε την αντιδρόµηση 
της εν λόγω οδού.

Αθανάσιος Κανακάρης

Ηρωας του… Σαίξπηρ!
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Ο Αθανάσιος Κανακάρης επέλεξε το στρατόπεδο του 
Αλέξανδρου Μαυροκορδάτου, κυβερνώντας ανά 
περιόδους αντί αυτού, κι όπως χαρακτηριστικά αναφέρει 
και ο Στέφανος Ν. Θωµόπουλος: «Με την πολιτεία του 
έσωσε πολλές φορές τη ∆ιοίκηση»

Ο∆ΟΣ Κ
ΑΝΑΚΑΡΗ

ΚΟΡΙΝ
ΘΟΥ

ΜΑΙΖ
ΩΝΟΣ

ΡΗΓΑ
 Φ

ΕΡΑΙΟ
Υ

ΑΓΙΟ
Υ Α

Ν∆ΡΕΟΥ

ΟΝΟΜΑΤΟ∆ΟΣΙΑ 
ΤΗΣ Ο∆ΟΥ: 1875

ΟΘΩΝΟΣ Α
ΜΑΛΙΑ

Σ

Ο∆ΟΣ
ΚΑΝΑΚΑΡΗ

KANAKARI


